Parkietaze i grupy symetrii ptaskich
Lista 1 - uzupemhienie.

Manipulacje wielokatami foremnymi

101.

102.

103.

104.

8-kat foremny wpisano w kwadrat o boku a w taki sposob, ze co drugi bok 8-kata jest
zawarty w boku kwadratu. Oblicz dlugo$é b boku tego 8-kata, a takze odleglo$é¢ d wierz-
chotka kwadratu od najblizszych wierzchotkéw 8-kata. Zrob analogiczne zadanie dla 12-
kata foremnego wpisanego w szesciokat foremny.

12-kat foremny wpisano w kwadrat o boku a w taki sposéb, ze cztery boki tego 12-kata
(co trzeci bok) sa zawarte w bokach kwadratu. Oblicz dlugos$¢ d boku tego 12-kata. Zréb
tez analogiczne zadanie dla dwunastokata foremnego wpisanego w tréjkat rownoboczny.
Wiadomo, ze szesciokat foremny mozna wyparkietowaé tréjkatami réwnobocznymi o bo-
kach tej samej dlugosci co boki szesciokat. Znajdz 2 sposoby wyparkietowania w taki
sposéb, wielokatami foremnymi by¢ moze kilku réznych rodzajow, 12-kata foremnego. Czy
ktérys z tych parkietazy 12-kata jest fragmentem jakiego$ parkietazu Archimedesowego?
Uzasadnij, ze dla n réznego od 6 i 12, zadnego n-kata foremnego nie da sie¢ wyparki-
etowa¢ mniejszymi wielokatami foremnymi o bokach tej samej dlugosci co boki tego n-
kata. WSKAZOWKA: ustal jakie wielokaty parkietazu moga, sie spotyka¢ w wierzchotku
brzegowym n-kata tworzac w sumie kat mniejszy niz 180°.

Parkietowanie 5-katem

105.

Dany jest dowolny pieciokat ABC DE majacy

- 0$ symetrii przechodzaca przez wierzchotek D,

- katy proste przy wierzchotkach F i C,

- cztery boki tej samej diugosci: |BC| = |CD| = |DE| = |EA|.
Uzasadnij, ze takim pieciokatem da sie wyparkietowaé cala plaszczyzne w sposéb wielo-
katowy.
WSKAZOWKA: uzasadnij najpierw, ze o$ symetrii tego pieciokata tworzy z bokami CD
i DE katy réwne katom przy wierzchotkach A i B pieciokata; wykorzystaj ta, informacje
do konstrukeji parkietazu.

UWAGA: poréwnaj uzyskany parkietaz z parkietazem dualnym do Archimedesowego
parkietazu 3 —3 —4 — 3 — 4.

Okolice parkietazy Archimedesowych

106.

107.

108.

Pokaz, ze kazda z nastepujacych czterech figur wierzchotkowych z wielokatow foremnych
rozszerza sie do wielokatowego, ale nie Archimedesowego, parkietazu calej plaszczyzny
wielokatami foremnymi: 3 -3 -4—-12, 3—-4-3-12, 3-3-6—-6, 3—4—4—6.
Uzasadnij, ze nastepujace figury wierzchotkowe z wielokatow foremnych nie rozszerzaja, sie
do zadnego wielokatowego parkietazu calej plaszczyzny wielokatami foremnymi: 3—7—42,
3—8—-24, 3-9-18, 3-10—15, 4-5-20, 5-—5-—10.

WSKAZOWKA: wykorzystaj liste wszystkich potencjalnych figur wierzchotkowych utwo-
rzonych z wielokatéw foremnych.

Wykaz, ze parkietaz Archimedesowy 4 — 8 — 8 jest jedynym parkietazem wielokatowym z
wielokatow foremnych posiadajacym 8-katna klepke.

WSKAZOWKA: jak w poprzednim zadaniu.
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ZADANIE DOMOWE
do oddania na zajeciach 8 listopada 2016

Galeria to dwustronnie nieskoriczony ciag wielokatéw taki, ze kazde dwa kolejne wielokaty
maja, wspélny bok, a kazde dwa niekolejne - conajwyzej wspolny wierzcholek. Zrealizuj w
formie galerii z wielokatow foremnych szlaki o wszystkich 7 typach symetrii. Postaraj sie
zrobi¢ to mozliwie oszczednie ze wzgledu na nastepujace kryteria:

(a) jak najmniejsza liczba réznych wielokatéw;

(b) jak najmniejsza liczba wielokatéw w cyklu podstawej translacji szlaku;

(c) jak najmniejsza, liczba, klas tranzytywnosci wielokatéw w galerii.

Zr6b tabelke swoich rekordéw dla tych trzech kryteriéw optymalnosci i dla wszystkich siedmiu
typoéw symetrii szlakéw. W kazdym polu tabelki wstaw odpowiednia, liczbe (twdj rekord dla
danego typu symetrii dotyczacy danego kryterium), oraz maty ale wyrazny rysunek odpowied-
niej galerii.



